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Урок музичного мистецтва у 7 класі

Тема уроку: Традиційна обробка народної інструментальної музики.

Мета: Ознайомити з прийомами та зразками обробки народної інструментальної музики: характерними рисами обробки народної інструментальної музики, вивчити пісню «Одна калина»;  розвивати вміння аналізувати та порівнювати різні варіанти обробок народної інструментальної музики; виховувати любов до народної музики, бажання пізнати її.
Тип уроку: комбінований.

Музичний матеріал: Грузинський народний танець «Лезгинка», «Аварська лезгинка», М.Глінка «Лезгинка» з опери «Руслан і Людмила», А. Хачатурян «Лезгинка» з балету «Гаяне», «Лезгинка» в сучасній обробці. Муз. Р. Квінти «Одна калина», укр. нар. пісня «Старий рік минає».
Хід уроку

І. Організаційний момент, актуалізація опорних знань.

Слайд 1.

Вхід в клас під «Аварську лезгинку» (фонограма 01). 
Музичне привітання.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності, оголошення теми та мети уроку. Вивчення нового матеріалу.
Сьогодні ми з вами будемо мандрувати за допомогою музики. Ви зайшли в клас під музику і відчули, що вона незвична для нашого слуху. Де ж ця музика народилася? 
(Відповіді дітей). 
Це музика народів Кавказу, а називається «Аварська лезгинка». Кавказькі гори сповнені казкових краєвидів: засніжені вершини і квітучі долини, стрімкі гірські ріки і найчистіші високогірні озера. У південній частині Закавказзя розміщені країни Вірменія та Грузія.
Слайд 2.

Лезгинка – народний танець, поширений серед народів Кавказу, можемо почути, що це грузинський, вірменський, аварський, дагестанський, кабардинський народний танець. Лезгинка – стрімкий, швидкий танець, виконується як сольний чоловічий, так і в парі з жінкою. Танцюристи-чоловіки, змагаючись, демонструють віртуозність, вправність, спритність. А жінки, у довгому ошатному вбранні наче пливуть по сцені, виразності танцю надають плавні рухи рук.

Слайд3.
Послухайте грузинський народний танець «Лезгинку» (фонограма 02).
Завдання: охарактеризуйте ритмічні особливості танцю,зверніть увагу на різницю в оркестровці першого і другого танцю.
· Що характерно для ритму народного танцю?

Він стрімкий, енергійний, постійно змінюється.

· На якому інструменті виконується ритмічний малюнок?

На барабані.

·  Барабан називається дхол, грають на ньому руками, його партія є ведучою, а не супроводжуючою як, наприклад в українській народній музиці.

– Які ще інструменти звучали в першому виконанні? 

Гармошка.

– Які інструменти звучали в другому виконанні? 

Дхол, гармошка. 

– Соло виконувалось на вірменському духовому народному інструменті зурна. 

Слайд 4.

(Звучить грузинська народна пісня «Суліко» (фонограма 03).

Мандруємо далі по прекрасному Закавказзі, де поширені не тільки танці та інструментальна музика а й багатоголосний хоровий спів. 

Вокально-хорова робота. Розспівування:
·  «Суліко» (дві фрази) – кантилена;
· «Старий рік минає» – дикція.

Слайд 5, 6, 7.
Розучування пісні: Муз. Р. Квінти «Одна калина» (фонограма 04).

Слайд 8.
Традиційна обробка народної інструментальної музики – це видозмінювання народного музичного твору (танцю, мелодії) шляхом гармонізації, аранжування, оркестровки, транскрипції.

Слайд 9.
Народний танець «Лезгинка» привертав увагу професійних композиторів своєю колоритністю, енергійністю. Російський композитор Михайло Глінка використав цей танець в опері «Руслан і Людмила». 

Вікторина «Що вам відомо про Михайла Івановича Глінку?»

Назвіть опери Глінки.

«Руслан і Людмила», «Життя за царя» («Іван Сусанін).
На вірші якого відомого російського поета Глінка написав ряд романсів?

С.Пушкіна

Який твір Глінки на іспанську тему ми слухали?

«Арагонська хота»

Як називаються романси Глінки на вірші українського поета В.Забіли?

«Не щебечи, соловейку», «Гуде вітер вельми в полі»

Керівником якого хорового колективу був Глінка?

Придворної співацької капели

Якого знаменитого українського співака і композитора Глінка забрав ще дитиною у Придворну співацьку капелу?

Семена Гулака-Артемовського

Лібрето опери «Руслан і Людмила» складене за одноіменною поемою С.Пушкіна. В Четвертій дії композитор представляє східні танці в замку Чорномора, серед яких є і обробка лезгинки.

Завдання: Послухайте танець та подумайте, як саме композитор зробив обробку народної інструментальної музики (транскрипція)?

Слухання музики (фонограма 05).

Відповіді дітей.

Слайд 10.
Танець лезгинка звучить також у балеті Арама Хачатуряна «Гаяне»

Повідомлення про А. Хачатуряна (учні).
Арам Хачатурян (1903 - 1978) – вірменський композитор, диригент, педагог, музично-суспільний діяч, народний артист СРСР, Герой Соціалістичної Праці, академік АН Вірменської РСР. Був четвертим сином у родині бідного ремісника. Разом із групою вірменської молоді А. Хачатурян приїхав у Москву і вступив на підготовчі курси Московського університету, потім став студентом факультету фізики й математики. Через рік 19-літній Хачатурян вступив у Гнесинське музичне училище. До цього він навіть не знав нот, але грав на декількох вірменських народних інструментах. У 1939 Хачатурян написав перший вірменський балет «Щастя». Але вади лібрето балету змусили переписати більшу частину музики, і в такий спосіб «народилася» «Ґаяне». Прем'єра балету відбулася узимку 1942. За цей балет Хачатурян одержав сталінську премію першого ступеня — одну з найвищих нагород того часу в сфері культури. Через дуже короткий час після прем'єри цей балет завоював всесвітню славу. Балет «Спартак» став найбільшою роботою Хачатуряна після ВВ війни. В грудні 1956 відбулася його прем'єра. Відтоді цей балет став «частим гостем» на найкращих сценах світу. Одночасно Хачатурян працював у театрі й кіно: «Маскарад», «Зангезур», «Пепо», «Російська проблема», «Секретна Місія», «У них є Батьківщина», «Адмірал Ушаков», «Джордано Бруно», «Отелло», «Сталінградська битва» та інших. З 1950 Хачатурян виступав як диригент з різними оркестрами світу, гастролював з авторськими концертами в багатьох містах СРСР і за кордоном.

Слайд 11.
Послухайте Лезгинку з балету «Гаяне» (фонограма 06).

Завдання: Порівняйте музику М.Глінки та А.Хачатуряна. 

– Чи відчувається кавказький колорит у цих танцях?

· Який танець ближче до народного? (Хачатуряна).
· Завдяки чому? Який оркестр виконує ці танці? (Симфонічний).

· Який народний інструмент ми чуємо в музиці Хачатуряна?

· Барабан дхол, ритм якого створює близькість до народної музики.
Слайд 12.
(Звучить вірменська пісня у виконанні Дж. Гаспаряна (дудук) 

(фонограма 07).
Закінчуємо урок слуханням вірменської народної пісні в сучасній обробці у виконанні естрадного оркестру. Соло виконує Дживан Гаспарян на вірменському духовому інструменті дудук. Дудук виготовляється з деревини абрикоса і має неповторний, дуже приємний тембр.
ІV. Узагальнення та систематизація знань. 

Фронтальне опитування:

Слайд 13. (фонограма 07 тихо ).
· Що являє собою традиційна обробка народної інструментальної музики? (Видозмінювання народного музичного твору шляхом гармонізації, аранжування, оркестровки, транскрипції).
· Що таке лезгинка? (Танець народів Кавказу).
· Які народи вважають цей танець своїм національним? (Грузини, аварці, дагестанці, кабардинці).
Слайд 14.
· Які композитори використали обробку лезгинки у своїй творчості?

(М.Глінка, А.Хачатурян)

· В яких саме великих творах ми чуємо обробку лезгинки?

(Опера «Руслан і Людмила», балет «Гаяне»).
· Що ви запам’ятали про А.Хачатуряна?

· Які інструменти народів Кавказу вам запам’ятались? (Дхол, зурна, дудук).
V. Домашнє завдання.
Прослухати інструментальні обробки народних творів у виконанні японської скрипачки Ванесси Мей.
Вихід з класу під лезгинку в сучасній обробці (фонограма 08).
